



# 饮食用药与健康

安徽省食品药品监督管理局 市场星报社 主办

## 市场星报

当您发现药品、医疗器械、保健食品、化妆品在研制、生产、流通、使用环节的违法行为以及餐饮服务环节食品安全的违法行为时

请拨打:12331

A06 第 1,2 期

2013年1月24日 星期四 主编 孙斌园 星级编辑 蔡富根 版式 王贤梅 校对 陈文彪

# 架起与社会沟通、理解的桥梁

安徽省食品药品监督管理局党组书记、局长 刘自林



## 领导寄语

食品药品安全上牵国运,下系民生,涉及千家万户,因此也成为了社会热切关注的焦点和热点。省食品药品监督管理局一直以来,努力打造一座与人民群众之间沟通的桥梁。我们的这个愿望与市场星报领导的想法不谋而合,两家决定共同主办《食品药品安全专刊》。值此创刊之际,我谨代表全省食品药品监管工作者,对《饮食用药与健康》

专栏的创刊,表示热烈的祝贺!

社会沟通是社会管理的一个重要方面。要想为食品药品监管创造一个良好的舆论环境和社会氛围,就必须加强与社会各界的沟通交流,促进与社会各界的良性互动。近年来,我省食品药品监管系统积极打造包括政府信息公开平台、新闻和科普宣传平台、网络沟通平台和监督平台在内的社会沟通平台,及时传递食品药品监管信息,宣传食品药品监管法律法规,普及饮食用药安全知识。一是与媒体开展合作,先后在电台开办“食品药品监管之声”、“安全用药大讲堂”等节目,与人民网安徽频道联合创办了“安徽食品药品监管新闻

网”,不断拓展与社会沟通渠道;二是利用群众喜闻乐见的形式,如投放安全饮食用药公益广告、举办安全用药纳凉晚会、街头文艺演出以及安全饮食用药电视大奖赛、“安全饮食用药,平安一生相伴”邮政安全饮食用药知识有奖竞答、“我为安全用药添色彩”、“健康直通车下乡”,以及群发食品药品安全知识手机短信等形式,把安全饮食用药科普知识传播到每一个角落;三是充分发挥网络的影响力,及时传递信息,与广大网民开展互动与交流。重视网上舆论监督,善待广大民意,及时回应网民提出的问题。

市场星报是一家深受读者喜爱的都市报,

近年来一直注重加强政府部门与社会的沟通工作,《饮食用药与健康》专栏创刊之后,省食品药品监督管理局将通过这个平台,及时公布食品药品监管情况,提高监管工作透明度。在重大决策和法规的制定过程中,做好专家咨询、社会听证、决策评估等工作,提高社会参与度。回应社会关切,提高公众理解度。

食品药品监管工作离不开人民群众的支持和理解,离不开新闻媒体的沟通与合作。希望《饮食用药与健康》专刊贴近实际、贴近生活、贴近群众,共同为人民群众关心的热点难点问题,营造良好的食品药品安全环境,建设美好安徽作出积极的贡献。

## “抓创建、促监管、保安全、惠民生”

# 我省连续6年未发生重大食药安全事件



## 药监风采

### 合肥:基本药物抽样做到全覆盖

合肥市食品药品监督管理局,全方位加强药品生产、经营企业和医疗机构基本药物质量的监督检查抽样。到目前为止,已覆盖涉药单位812家,基本上无遗漏。基本药物中标品种(生产)的抽验覆盖率达100%。 胡跃进

### 怀宁:开展食药安全管理考核工作

怀宁县食品药品安全考核组对全县20个乡镇2012年度食品药品安全目标管理工作进行了考核。从考核情况看,各乡镇政府基本上均建立了“政府负总责”的食品药品安全监管责任体系。 怀宁

### 霍山:积极开展慈善一日捐活动

在2013年春节即将来临之际,霍山局党支部组织开展“奉献一片爱心,共建幸福霍山”活动。此次慈善一日捐活动,全局干部职工踊跃参加,纷纷献出自己的爱心,共募集到善款1150元整。 黄思宇

### 歙县:加强监督 确保基药安全

2012年,歙县食品药品监督管理局把基本药物抽验作为保障民生的重点工作来抓,早筹划、早安排,高质量完成基本药物抽验。目前经全省14家药品检验所检验全部合格,合格率100%。 胡少云

### 池州:有奖举报食品安全违法行为

日前,池州市人民政府发布公告,对举报食品安全违法行为实施奖励。公告规定,市政府设立专项奖励资金,对举报食品安全违法行为的人员或单位予以奖励。 俞胜利

### 巢湖:举办“年夜饭”承办单位培训会

1月15日,巢湖市食药局举办了2013年巢湖市“年夜饭”承办单位培训会,共有22家“年夜饭”餐饮承办单位到会参加培训,同时18个乡镇(街道)监督站也安排卫生协管人员参加。会议期间“年夜饭”承办单位共同签署了餐饮服务单位承诺书。 王东



## 2012年回顾

### 监管体系建设日益完善

2012年以来,全省各级食品药品监督管理部门结合实际,为贯彻省政府“重大食品药品安全事故”一票否决的考核制度,落实以政府负总责为核心的药品安全责任体系,继续推进食品药品监管体系建设。

全省16个市有15个市设置了独立的食品药品监督管理局,合肥市食品药品监督管理局和卫生局合署办公,有14个市设置了独立的餐保化监督执法机构;全省61个县(市)中59个设置了独立的食品药品监督管理局,40个县(市)成立了餐保化安全执法机构;省暨16个市均成立了药品不良反应监测中心,61个县(市)和11个市辖区成立了药品不良反应监测机构。

### 示范县创建如火如荼

“抓创建、促监管、保安全、惠民生”是去年省药监局的工作思路,我省不断创新举措,省、市、县三级联动,扎实推进食品药品安全示范县创建工作,取得了阶段性成效。去年我省形成了政府主导、部门协作的创建格局。同时,健全了农村食品药品监管网络。目前,我省乡镇卫生院“规范药房”的覆盖率99%,村卫生室“规范药房”的覆盖率82.24%,药品生产企业诚信档案覆盖率100%。全省共创建餐饮示范街69条,示范店、示范食堂834个。

### 基本药物监管创安徽模式

在药品监管中,我省启动了全程监督体系。对高风险品种、基本药物中标价格异常品种、市场抽验不合格频次多、不良反应监测报告集中的品种加大检查力度、增加检查频次。检查指导市县局日常监管工作,形成监管合力。

此外,我省去年全面实施“全省抽样、



省食品药品监督管理部门全力保障“两会”餐饮食品安全

2012年,安徽省食品药品监督管理局在省委、省政府的正确领导下,紧紧围绕保障公众饮食用药安全,以食品药品安全示范县创建工作为抓手,以强化基本药物质量和重点领域餐饮食品安全为重点,强化日常监管,创新工作机制,食品药品监管工作取得显著成效。

目前,我省食品药品安全形势呈现稳中向好的发展态势,已连续6年没有发生重大食品药品安全事件。

### 餐保安全监管上了新台阶

定点检验、信息集中、统一处理”的基本药物专项抽验模式。2012年,共抽验基本药物(含省增补品种)10323批次,合格率为98.9%,抽验数量位列全国之首。

在餐饮食品安全上,去年我省进行了专项整治取得实效。全省餐饮服务重点领

域、重点时段和关键环节的专项整治不断深化,学校食堂、旅游景区、中高考期间的餐饮服务食品安全得到有效保障。在农村义务教育营养餐安全保障中,联合教育部门稳步开展学生营养改善计划试点工作。

同时,餐饮服务食品安全监督量化分级管理分层次、有重点推进。全省设计了统一的监管信息公示栏,全省5万多家餐饮服务单位实行了量化分级“笑脸”公示制度。圆满完成了重大活动食品安全保障任务170多次,未发生一起食品安全事故。

在对保健食品、化妆品监管中也取得新进展。对全省26家保健食品生产企业开展了专项监督检查。

### 医药经济迅猛发展

我省有着重要的医药资源,在医药经济发展中,去年也取得了可喜的成绩。

去年我省继续开展振兴皖药暨中药材产业化转型升级项目扶持,全力打造“绿色加道地”中药材品牌。

2012年,成功召开第七届药品生产研究对接会。此外,利用省财政专项经费,对15家中药材企业、8家药品生产企业给予460万扶持资金,促进全省医药产业发展。

孙斌园 记者 王玉